

# MARIBORSKI VEČERNIK „JUTRA“

Cena 1 Din

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / telefon uredništva 2440, uprave 2455  
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 14. uri / Velja mesečno prejemnik  
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase  
sorejema tudi oglasni oddelek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekovni račun št. 11.409

## Radio

Koliko jih je bilo, o katerih je mogoče reči, da so slutili, koliko vloge bo igral radio v zboru narodov in držav? Bil je pač malokdo. Ta izum človeškega duha je postal pomembne važnosti pred vsem za kulturno življenje posameznih narodov. To velja zlasti za nas Slovence, ki smo z ustanovitvijo ljubljanske radijske oddajne postaje mogli vpostaviti duhovno in kulturno sintezo vseh Slovencev v Jugoslaviji, pa tudi preko meja naše države, kjer se govori naš jezik in se piše naša beseda. Tega dejstva niso mogli motiti tudi znani številni poskusi, da se v neki sosednji državi skušajo prikradati pripadniki našega naroda in naši krvni bratje v sprejemanju naše besede in naše kulture preko mogočne kulturno-civilizacijske ustanove radia. Ni pa treba na drugi strani pri tem še posebej podčrtavati, kako napačno je, postavljati radio v službo enostranskih političnih ali svetovnonazornih interesov. Ta postopek je doživel ob priliki proračunske razprave v senatu svojo težko in povsem utemeljeno obsodbo.

Za naše obmejno ozemlje pa se bo ta pomen radia še povečal z nameravano ustanovitvijo relejske oddajne postaje v Mariboru, v katero svrhu se bo v kratkem vršila konferenca vseh prizadetih krogov in činiteljev. Zadeva je postala aktualna z ustanovitvijo posebnega radijskega odseka v okviru mariborskega mestnega sveta in bo nedvomno uresničenje tega načrta za Maribor ter obmejno ozemlje izredne nacionalno kulturne važnosti.

Vedno bolj pa se kaže tudi drugo pomembno, ki ga ima in ki bi ga naj imel radio. Čuti se namreč iz dneva v dan potreba, da bi se ta pomemben izum človeškega duha postavil v službo mirovne ideje ter ustvarjanja mirovnega razpoloženja in sožitja med ljudstvi in narodi. V tem oziru je znano vztrajno prizadevanje Društva narodov, ki je izdelalo že konkreten načrt in ki je na svojem 90. zasedanju sklenilo, da se 3. avgusta t. l. sestane v Ženevi posebna diplomatska konferenca, na kateri naj se podrobno prouči in sprejme posebna mednarodna konvencija za radijska oddajanja v interesu mirovne misli. Razen zastopnikov držav, ki so včlanjene v Društvo narodov, se bodo na to diplomatsko radijsko konferenco povabili tudi zastopniki Združenih držav ameriških, nadalje Brazilije, Egipta, Islanda, Costarike in Japonske. Poglavitni cilj te konvencije naj bi bil da se prepriča medsebojno hujškanje potom radia. V času, ko se med posrednimi državami pojavljajo trenja, pa naj bi se pripravile v smislu tega načrta posebne radijske emisije, ki bi imele specialen namen, da s svojim posredovanjem povzročijo ublažitev teh trenj in napetosti.

Znano je, da se je iz nekaterih krogov že časa sedanega konflikta med Italijo in Abesinijo sprožila misel, da naj bi se radio Društva narodov postavil v službo sankcijskih mer proti Italiji in da se preko te postaje prične velika kampanja proti vsem napadom laških radijev na Društvo narodov. Glavno tajništvo Društva narodov je sicer te pobude odbilo. S tem pa se je tudi pokazalo, da je sklenitev že navedene konvencije nujno potrebna. Zato pa se v krogu Društva narodov s tem večjim zanimanjem pričakuje

## Naikritičnejši dnevi za Evropo v zadnjih 20 letih

**Če zmaga Francija: bankrot Društva narodov  
Če zmaga Anglija: nevarnost evropske vojne**

ZENEVA, 16. aprila. Danes popoldne se sestane odbor trinajsterih, ki posreduje med Abesinijo in Italijo. Lahko se reče, da so prizadevanja tega odbora doživela brodolom. Tudi včerajšnji razgovor med predsednikom tega odbora Madariago in laškim delegatom baronom Aloisijem je pokazal, da ni misliti na sporazum. S tem pa stopa abesinsko-italijanski konflikt v svojo najkritičnejšo fazo. V Ženevi so prepričani, da doživlja Evropa najkritičnejše dneve v teku zadnjih 20 let. Ne samo, da ni med Francijo in Anglijo nikakšnega zblizanja stališč, marveč gre celo za nadaljnjo poglobitev obstoječih nasprotstev. Francija je odkrit nasprotnik poostrove sankcij proti Italiji, dočim zahteva Anglija takojšnjo poostrove sankcij. Če bi zmaga francoska teza, potem prevladuje mnenje, da bi to bil smrten udarec za Društvo narodov in definitivni bankrot. Če pa zmaga Edenovo stališče, potem se povečuje nevarnost evropske vojne. Včerajšnji pesimistični govor francoskega ministrskega predsednika potrjuje po mnenju ženevskih krogov tu ugotovljeno.

## V Španiji 19. t. m. „velike reči“

PARIZ, 16. aprila. »Jour« poroča senzacionalno vest, da je bilo neko rusko poslanstvo iz Moskve, ki se je pogajalo s francoskimi komunisti v Parizu, telegrafično pozvano v Španijo in da je včeraj odpotovalo v Perpignan. Španski komunisti širijo med svojimi pristaši vest, da se 19. aprila pričakuje v Španiji »velike reči«. V Parizu domnevajo, da je pričakovati v Španiji vsak dan signal k splošnemu komunističnemu prevratu.

## Bivši šef Kominterne Buharin na poti v Španijo

PARIZ, 16. aprila. »Jour« poroča, da se nahaja na poti v Španijo bivši predsednik kominterne Buharin, ki je bil te dni v Parizu in razpravjal s pariškimi komunističnimi prvaki. Baje ima Buharin nalogo, da ustvari francosko-špansko komunistično organizacijo, ki naj bi imela nalogo, da pripravi komunistične mase za revolucijo.

SARAGOSA, 16. aprila. Havas poroča: Ob priliki praznika republike je skupina komunistov zasmehovala in opljuvala vojake, ki so bili v slavnostnem sprevedu. Oficirji so nato protestirali, nakar se je razvila pravcata bitka, v teku katere je bilo 5 oseb ranjenih.

## Abesinci pobili 2000 Askarov in 200 Lahov

LONDON, 16. aprila. Kakor poroča Reuter, se vrši na ogadenski fronti srdita borba. Vahib paša in ras Našibu skušata z ostanki abesinske armade zaustaviti prodiranje laških oddelkov. V bližini jezera Ašangi so abesinski oddelki iz zasede napadli laško kolono in se je posrečilo Abesincem, da so ubili 2000 Askarjev in 200 Italijanov. Lahki prodirajo na veliki cesti iz Dessieja proti jugu in upajo, da bodo s svojimi motoriziranimi oddelki dosegli v devetih dneh abesinsko prestolnico.

## Britanija dviga islamski svet proti Italiji

PARIZ, 16. aprila. Havas poroča: »Journal« piše, da hoče Velika Britanija v zadnjem času organizirati proti Italiji islamski blok, v katerem bi bile prvenstveno arabske države. V to svrhu se je na pobudo Velike Britanije dosegel sporazum med Perzijo in Irakom na eni strani ter Perzijo in Afganistanom na drugi strani. Sedaj gre britanska akcija za tem, da se okrepi ta blok s sporazumom med Irakom in arabskimi državami ob Rdečem morju. Jemen je že sklenil sporazum z Irakom, glede Iben Saudove Arabije pa je upati, da bo prišlo do sporazuma. Tudi v Egiptu je zbudila ideja islamskega bloka ugodne odmeve.

## Mussolini zahteva umik britanske mornarice iz Sredozemskega morja

LONDON, 16. aprila. Havas poroča: Dopisnik »Daily Telegrapha« piše iz Rima, da je poslal Mussolini laškemu poslaniku v Londonu g. Grandiju navodila v tem smislu, da zahteva od britanske vlade, da umakne svojo mornarico iz Sredozemskega morja in to preje, predno se pričnejo razgovori glede sklenitve miru med Italijo in Abesinijo.

## Laški oficirji in britanski uradniki so trčili skupaj

CHARTUM, 16. aprila. Dopisnik »United Pressa« poroča, da so Italijani zasedli mesto Mukueta ob sudanski meji. Italijanski oficirji so se točno informirali glede poteka meje, ki so jim jo pokazali angleški uradniki.

PARIZ, 16. aprila. V tukajšnjih političnih krogih so se razširile vesti, da bi mogla Velika Britanija na svojo roko uveljaviti poostrove sankcij proti Italiji. Te vesti so povzročile v političnih krogih nemalo razburjenja, ker bi moglo to samostojno postopanje Velike Britanije izzvati nedogledne posledice.

BRUSELJ, 16. aprila. Včeraj je nenadno odpotoval v Švico kralj Leopold, ki se bo zadržal v Švici nekoliko dni. Njegovo bivanje v Švici se spravlja v zvezo z ženevskimi razgovori, pri katerih želi kralj Leopold osebno posredovati v pravcu čim prejšnje likvidacije italijansko-abesinskega konflikta.

kuje sestanek navedene diplomatske konference dne 3. avgusta. Pričakuje se namreč, da se bodo ob tej priliki napravili važni sklepi, ki bodo rodili zadovoljive rezultate pri izvajanju vsesplošne mirovne akcije. V mračni, temni situaciji, v kateri se Evropa trenutno nahaja, so uspehi v tem pravcu še prav posebno dobrodošli.

## Politični nabeki

NAZAJ V BEOGRAD.

Včeraj zvečer je zapustil Bled s svojo družino predsednik vlade dr. Milan Stojadinović. S predsednikom vlade sta se vrnila v Beograd njegov brat narodni poslanec Dragan Stojadinović ter narodni poslanec Kazimirović s soprogo.

POLITIČNO KOŠILO II.

Včeraj popoldne ob pol 2. je priredil predsednik dr. Stojadinović na čast slovenskim narodnim poslancem J.R.Z. košilo, ki so se ga kakor poroča »Slovenec«, udeležili med drugim narodni poslanci dr. Semrov, Kersnik, dr. Kace in dr. Ažman. Ob tej priliki je imel predsednik vlade z narodnimi poslanci politično konferenco.

NOVI POSLANIK V BUKAREŠTI.

Upokojen je poslanik pri kraljevskem poslanštvu v Bukarešti dr. Niko Perić. Mesto njega je imenovan na isto mesto Dragomir Kasidolac, pooblaščen minister in izredni poslanik pri kr. poslanštvu v Bruslju.

ZOPET PRI »ČIKA LJUBI«.

Včeraj so se na stanovanju Ljube Davidovića zopet nadaljevali razgovori za ustanovitev opozicijskega bloka izven parlamenta, ki so se ga med drugim udeležili Joca Jovanović, dr. Boža Marković, Božidar Vlajić in dr. Milan Gavrilović.

MINISTRI SE VRAČAJO.

V Beograd so se vrnilo trgovinski minister dr. Vrbančić, socialni minister Dragiša Cvetković in minister brez portfelja dr. Krek, ki so bili za velikonočne praznike izven prestolnice. Za danes je napovedana vrnitev ostalih članov vlade. Kakor znano je ostal preko praznikov v Beogradu od ministrov edino notranji minister dr. Anton Korošec.

REDUKCIJE...

Kakor poroča današnje »Jutro« pripravlja Trboveljska premogokopna družba zopet redukcijo svoje produkcije in sicer tako da bi bilo v mesecu maju samo 11 delovnih dni. Redukcije bodo izvršene predvsem v obratih Zagorje in Kočevje. Obrat Kisovec pri Zagorju se bo ustavil. Gre za eksistenco več desetih uradništva in okoli 400 delavcev. — Ljudje so zelo vznemirjeni in pobili.

ČIRIČ V NICI.

V Nici je bila seja odbora medparlamentarne konference, na kateri je zastopal Jugoslavijo skupščinski predsednik Stevo Čirič, ki je prispel tjakaj s svojo soprogo. Prihodnji sestanek se bo v smislu sklepa vršil v Budimpešti.

ČETNIŠKE SLOVESNOSTI.

Velikonočni ponedeljek so bile v Zemunu velike četniške slovesnosti. V veliki povorki so se četniki podali pred srbsko pravoslavno cerkev, kjer je bila posvetitev nove četniške zastave.





